Тема                     Живая картина нравов в рассказе «Хамелеон» А.П. Чехов
Цели урока: 1) продолжить знакомство с творчеством А.П. Чехова, познакомить с  идейно-тематическим содержанием рассказа; выявить роль художественных средств в раскрытии идеи рассказа; 2) развивать речь, память; 3) воспитывать интерес к творчеству писателя.
Ход урока
	Этап 
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Орг момент
	Организует внимание учащихся
	Позитивно настраиваются на урок

	 Проверка д/з
	 После сообщения учащегося проводит словарную работу:
Юмор – это веселая, но безобидная насмешка. Смех помогает освобождаться от всего дурного, мелкого, пошлого. Юмор, в отличие от сатиры, всегда добрый, весёлый.
Сатира – это высмеивание, разоблачение отрицательных сторон жизни путём изображения их в нелепом, преувеличенном, карикатурном виде. Высмеивая зло, писатель-сатирик утверждает добро.
Конфискованный - отобранный у торговца на базаре.
Городовой – в царской России: низший чин городской полиции.
	Сообщение подготовленного учащегося:
Антон Павлович всю жизнь помогал людям и как врач, и как человек. В Мелехове, где у него был дом, он построил на свои деньги три школы, всю жизнь выращивал сады.
По профессии А.П. Чехов был врач. Но главным делом его жизни стало писательство. В литературе он был также многогранно одарен. В начале творческого пути он писал маленькие юмористические рассказы, потом были и повести, и эссе, и критика. А.П. Чехов вошел в русскую литературу как драматург-новатор. 


	Изуче
ние нового материала
	1. Задает вопросы:
-  Кто же такой хамелеон?
 -         Понравился ли вам рассказ?
-         Кто из персонажей вызывает у вас сочувствие, а кто симпатию?
-         Так почему же рассказ назван «Хамелеон»?
	1. Дают ответы:
Порода ящериц. Хамелеон издавна привлекал к себе внимание наблюдателей замечательной особенностью – именно особенностью произвольно менять свою окраску.


	Закреп
ление
	1. Проводит литературный диктант.
2. Помогает сделать анализ рассказа по вопросам:
    - Какой картиной открывается рассказ?
    - Что это значит? Очередная дань?
   - Найдите в тексте завязку сюжета, зачитайте.
  - Найдите в тексте моменты, в которых показаны манипуляции Очумелова с новой шинелью и скажите, с чем это связано?
- А как быть с Хрюкиным, который поднял, как знамя, свой палец и стыдливо опускает его при смене ситуации?
- Что смешного в жалобе Хрюкина? 
- К чему Чехову «толпа» в рассказе?
- О чём говорят фамилии действующих лиц?
- Найдите в тексте кульминацию.
- Найдите в тексте развязку, зачитайте.
- С какими уродливыми явлениями борется автор в этом рассказе? Как?
- Как вы думаете, рассказ «Хамелеон» можно назвать юмористическим или сатирическим? Почему?
- Современна ли тема рассказа? Встречаются ли в нашей современной жизни Очумеловы, Хрюкины?

	1.   Литературный диктант. 
1. Как звали полицейского надзирателя? (Очумелов.)
1. Что было в руках у городового? (Решето с конфискованным крыжовником.)
1. Как звали золотых дел мастера? (Хрюкин.)
1. Какое животное «обидело» Хрюкина? (Собака.)
1. Как звали городового? (Елдырин.)
1. Во что был одет Очумелов? (В шубу.)
1. Кому принадлежала собака? (Брату генерала.)

2. Работают по вопросам учителя.
3. Работают в группах:
I группа
Что такое художественная деталь? С какой целью она используется писателями в художественных произведениях? Найдите в тексте “Хамелеона” художественные детали. Охарактеризуйте их.
(Деталь – выразительная подробность в произведении. Художественные детали, используемые в “Хамелеоне”: решето с конфискованным крыжовником; шинель Очумелова; окровавленный палец Хрюкина).

II группа
Какие ассоциации у вас вызывают фамилии действующих лиц (Очумелов, Елдырин, Хрюкин)? Как называется такой прием в литературе? (Автор использует прием “говорящих” фамилий, т. е. использует фамилии, которые характеризуют персонажа. Ассоциативные ряды:
Очумелов – чумной, бесшабашный, непредсказуемый, глупый…
 Елдырин – солдат, услужливый, нерассуждающий, раболепствующий…
 Хрюкин – свинья, некультурный, глупый…)

III группа
Особую роль в рассказе имеет речевая характеристика героев. Подумайте, с какой целью автор наряду с общеупотребительной лексикой вводит в повествование канцеляризмы, просторечия, “холопскую”, унизительную лексику? (Речевая характеристика: для создания комического эффекта, для разоблачения героя, для показа его истинного лица автор наряду с общеупотребительной лексикой вводит в повествование концеляризмы, просторечия, “холопскую”, унизительную лексику).

IV группа
Что такое композиция? Назовите элементы композиции. Чем интересен рассказ Чехова “Хамелеон” с точки зрения композиции? (Писателя не интересуют события, кульминации нет, развязка вынесена за рамки повествования. Основной прием – повторение).

	Подведе
ние итогов
	 - При помощи каких приемов Чехов создает комический эффект в рассказе?




- Какова же идея рассказа?
	 - Комическое – контрастное несоответствие содержание объекта и формы его проявления.
Приемы создания комического в рассказе:
1) Художественные детали .
 2) “Говорящие” фамилии.
 3) Речевая характеристика персонажей.
 4) Особенности композиции.
- Нельзя моментально, в угоду обстоятельствам, менять свои взгляды на прямопротивоположные; нельзя не иметь своего мнения.


	Д/З
	Написать рассказ в стиле Чехова.
	Записывают задание в дневники




